

Braşovū, 2 (14) Maiu 1885.

În oraşul Deşiu din Transilvania, capitala comitatului Solnocū-Dobęca, și-a serbatū în 12 l. c., scurtū timpū după iubileului d-lui Tisza, și creatura acestuia, voinicosulū fişpanū Banffy Dezső, iubileulū de deuce ani, de când ocupă cea mai înaltă funcțiune administrativă în acestū județū, locuitū mai cu samă de Români.

Cine este acestū Banffy?

La această întrebare ne da unū rġsponsū desultū de lămuritū corespondențele de mai josū din Deşiu și din Bistrița. Ele ne arată, că Banffy Dezső este unū fişpanū dupġ chipulū și asemġnarea d-lui Tisza. Cu dreptū cuvġntū îi dīciū ŝoviniştii, că este unū fişpanū „de modelū” alū epocii lorū.

Dar sġ vedemū pentru ce fapte ilū prġmărescū însġși foile guvernului.

Cu ocazia iubileului sġu, d. Tisza a sciutū sġ ū cāștige crucea de cavalerū alū ordinului leopardinū „pentru serviciile sale fidele și zelőse.”

Amintindū de acġstă distincțiune „Kolozs. Kōzl.” împărtășește unele trăsuri caracteristice de-ale lui Banffy.

Sciimū că Banffy este acum fişpanū și peste comitatulū Bistrița-Năsęudū. În calitatea acġsta, ne spune numita fōiă, călġtorindū prin comunele acestui comitatū, a aflatū că stălpii dela bariere, pe care sunt atġrnate tablele ce arată comitatulū, cerculū și numele satului, nu suntū vopsiți cum se cade în cele trei colorī unguresci. Din cauza acġsta a amenințatū într'unū satū, sġra după soșire, pe judele satului și dimineța când s'a sculatū stălpulū era vopsitū în colorile cele mai frumoșe.

Celū ce voește sġ vorbġscă cu Banffy Dezső, adaoșe fōiă din Clușiu, trebuie sġ vorbġscă cu elū uuguresce. Unū jude de cercū dela satū s'a dusū odată la dġnsulū și i-a vorbitū romġnesce. Nici că a vrutū sġ-lū asculte, ci i-a datū îndată drumulū. Când notarulū a sositū acasă, a aflatū ordinulū priu care este suspendatū din postū. Tōte rugările lui au fostū zadarnice. După unū anū de ȃile, același notarū sġ fi întġlnitū pe fişpanulū pe drumū și sġ-lū fi agrăitū cu o salutare maghiară. Banffy a surisū și a vorbitū cāteva cuvinte unguresce cu elū. Când s'a întorsū notarulū acasă, ne asigură fōiă maghiară, că a și aflatū pe masă porunca, prin care se retrage suspendarea lui.

Nu'î minunatū omū acestū Banffy Dezső? În onőrea iubileului sġu, elū a isbitū, ca adunarea comitatensă din Solnocū-Dobęca sġ primġscă unū proiectū pentru maghiarisarea numelorū romġnesci, și adoratorii lui unguri au înțelesū așade bine la ce țintesce fişpanulū, încatū pe unū membru alū adunării nu'lū mai lăsară nici măcarū a vorbi romġnesce în adunare.

Înainte cu cāteva ȃile br. Banffy le demonstră Romġnilorū și Sașilorū din comitatulū Bistrița-Năsęudū, că elū și cu patronulū sġu din Pesta suntū hotărġți a nu mai suferi, ca reprezentanții comitatului sġ se servġscă în comitatū de altă limba, decātū numai de cea maghiară.

Înr'adevġrū, nimicū nu pōte ilustra mai bine politica d-lui Tisza față cu naționalitățile nemaghiare, ca zelulū acesta ce-lū desvōltă creatura în prigonirea limbei romġne și germane. Păr-

țile ofensate se provōcă la art. de lege 44 din 1868. Dar ce-lū dōre pe d. Tisza și pe uceniculū sġu Banffy de lege! Tisza și Banffy dīciū: „legea suntemū noi,” și o interpretġză cum le vine lorū la socotġlă.

Ceea ce era mai înainte legalū și se practica după legile esistente, astădī se declară de ilegalū. Volnicia organelorū administrative a ajunsū la culme și ađl poporulū pōte cânta cu mai mare dreptū ca ori și când: „Nu'î, nu'î dreptate, nu'î!”

Amū dīsū în totdeuna, că preferimū mai bine absolutismulū, decātū unū constituționalismū deșuchiatū ca celū de ađl, ce deschide cariera cea mai strălucită unorū ómenī ca br. Banffy, carī se distingū numai prin totala ignorare a intereselorū de viață și prin prigonirea limbei și naționalității celorū ce au nenorocirea de a fi administrați de ei.

Sġrmană țġră, pe ce mġni ai ajunsū!

Din comitatulū Solnocū-Dobęca.

Deşiu, 15 Maiu 1885.

Domnule Redactorū!

Mġ dōre inima, când Vġ scriu aceste. În congregațiunea de astădī, între alte obiecte, veni la ordinea ȃilei proiectulū ca maghiarisarea numelorū romġnesci sġ se ridice la valōre de conclusū alū congregațiunii (adunării) și cu ocașiunea desbaterii asupra acestei cestiuni se iviră scene așade turbulente, încatū nu se potū descrie. Era sġ se trecă simplamente la ordinea ȃilei preste acestū obiectū, când se sculă d-lū Medanū fostū deputatū în dieta țġrii și cu argumente tari voi sġ arăte rġulū ce-lū produce acġstă schimbare neconștiențioșă de nume cu deosebire la cărțile funduare, acġsta însġ abia o putū face de strigătele mamelucilorū. «elăl, elăl» (renunță la cuvġntū).

Cu aceea-și putere de argumentare vorbi în contra acestui proiectū veteranulū luptătorū G. Manu advocatū în locū. Ambii aceștia însġ vorbiră în limba maghiară.

După ce vorbiră cāți-va ŝoviniști pentru proiectulū acesta, cerū cuvġntulū bravulū advocatū Gregoriu Stețiu din Gherla, însġ la aușulū accentelorū limbei nōstre dulci, se ridică unū vuetū asurđitorū, carela nu voia sġ înceteze: «megăl!»

Îndeșertū însuși prefectulū Banffy se vede silitū a se provōcă la articolulū de lege, care îndreptășește pe Romġni d'a se folosi de limba lorū în adunarea comitatensă și voește sġ facă a fi ascultatū d-lū advocatū Stețiu, izadarū se provōcă d-lū Stețiu la cavalerismulū (?) națiunii maghiare, care cavalerismū ar trebui sġ respecteze legea, totuși numai după o luptă de unū întregă pătrarū de oră, d-lū Stețiu putū vorbi între desaprobările mamelucesci în contra maghiarisării păgubitōre. Ca și antevorbitorii sġi dd. Medanū și Manu, d-lū Stețiu arġtă până la evidență rġulū acestei lucrări ŝoviniste. Însġ îndeșertū se provōcă astădī omulū la minte sănġtōșă între puternicele ȃilei, aceea nu se mai află, nu rațiunea domnesce astădī, ci sangele și carnea.

Nu potū sġ nu amintescū, că domnulū Stețiu voindū sġ arăte nemulțumirea, ce produce între Romġni acġstă maghiarisare, a dīsū, că acġsta revoltă inimile Romġnilorū. Cuvġntulū «revoltă» însġ esprimatū în înțelesulū nevinovatū era cātū p'aci sġ fie interpretatū în sensū de revoluțġ și comiteles supremū amenințandū pe vorbitorū, că ar folosi terminī agitatorī, îi respinsġ «espresionile de acġstă calitate» și îi dīse, că folosindū aceste espresionī, elū, prefectulū, s'ar putġ îndoi de patriotismulū d-lui vorbitorū.

Proiectulū de maghiarisare fū primitū de mameluci cu strigăte de «eljen» sgomotōșe. Abia își pōte cine-va face și numai închipuire, cātū de departe stămū noi de

liberalismū și constituționalismū, și de egala îndreptățire în acestū statū.

Lupta Romġnului astădī este luptă de Titanū. Mare durere însġ, când dela acġsta luptă se retragū bărbați, cum este d-lū adv. Munteanu...

Trebuie sġ adaugū, că astădī aici este mare șġrbă-tōre pe partea maghiară: șġrbarea jubileului de 10 ani a domnirii în acestū comitatū a lui Banffy, ca fişpanū (prefectū).

De eri încă se făcură pregătirile. Stindarde naționale maghiare pe casele din piață și dese stindarde în tōte străzile.

Porți triumfale la intrările în promenade cu inscripțiuni diverse dintre carī citezū una: «Jōjj! ęltett a nġp, ęletġd ęletġt ęd.» (Vino! poporulū te acclamă, viața ta dă viață!)

Poporulū plānge amarū în sārăcia la care a ajunsū sub stăpġnirea lui Banffy. Acġsta însġ nu-i împedġcă pe ŝoviniști ca sġ jubileze.

Ūre unde vomū ajunge mergġndū totū așade?!

Pe sġră la 10 ūre va fi unū banchetū datū în onőrea jubilarului. Ūre avea-vomū durerea de inimă a vedġ la acelū banchetū pe vr'unū Romġnū?

Constantinū.

Impunerea cu sila a limbei maghiare.

Bistrița, 1 Maiu 1885.

La 4 Maiu s'a țġnutū congregațiunea comitatului Bistrița-Năsęudū, care constă aproape exclusivū din membri germani și romġni. Cu acġstă ocașione, s'a pututū esperia din nou, cum se respectġză de Maghiari limba Nemaghiarilorū. Fişpanulū br. Banffy, armatū cu ordinațiunea ministrului de interne dela 18 Martie a. c., care nu mai permite sġ se aducă în congregațiunea comitatensă motiuni în limba nemaghiară, n'a vrutū s'auđă vorbindu-se nici nemțesce, nici romġnesce.

Adjutantulū fişpanului Banffy, notarulū supremū Panczel celū aceea ordinațiune ministerială, dar numai în limba maghiară, cu tōte că cei mai mulți membri nu sciū limba maghiară. Acea ordinațiune, care e o rġșbu-nare a ministrului pentru hotărġirea comitatului luată în contra reuniunii de maghiarisare din Clușiu, dispune ca tōte propunerile ce au sġ se desbată în congregațiune, respective protocolulū ce se ia asupra desbaterilorū comisiei permanente, sġ fie compusū numai în limba statului, adecă în cea maghiară. Pe lângă acġsta, proiectulū statutului de pensiune sġ nu se facă decātū numai în limba maghiară.

Adv. Filkeni respică cuprinsulū ordinațiunii ministeriale și comunică, că comisiunea permanentă a hotărġitū sġ propună a se face o reprezentațiune în contra ordinațiunii ministrului, întemeindu-și acġstă propunere pe art. de lege 44 din 1868.

Adv. Lōw arġtă că i se pare fōrte straniu, că din partea ministrului în aceeași afacere, în același timpū, se iau dispozițiuni cu totul diferite, deōrece într'o ordinațiune cāră municipiulū Sibiiului a ordonatū, că comisiunea permanentă are sġ facă propunerī în limba maghiară, fără însġ de a fi eschise celelalte două limbi.

Fişpanulū Banffy declară la acġsta, că elū până acum n'a avutū nici o ocașione de a vorbi despre acġsta cu ministrulū, cum se întġmplă că aceste dispozițiuni stau în contradicție unele cu altele, și prin urmare acum nu pōte da nici o lămurire.

Reprezentațiunea ce o adresġză comisiunea permanentă ministrului în contra ordinațiunii sale cuprinde în resumatū următoarele:

Art. de lege 44 din 1868, care tractġză despre egala îndreptățire a naționalitățilorū, permite în § 2, ca protocoalele jurisdicțiunilorū, afară de limba statului, sġ se pōrte și în limbile protocolare ce sunt în valōre în comitatulū respectivū, și totdeodată membrii sġ se folosġscă în adunările jurisdicționare de limba lorū maternă. Prin ordinațiunea ministerială maioritarea membrilorū congregațiunii comitatului Bistrița-Năsęudū, carī nu cunoscū limba statului, se aducū în neputință de a desbate asupra lucrărilorū ce li se presintă. Afară de acġsta ordi-

Cursulu pieței Brașov

din 15 Maiu st. n. 1885.

Table with 4 columns: Item name, unit, price, and another unit. Includes items like Bancnote românesce, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

Cursul la bursa de Viena

din 13 Maiu st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aură 4%, Rentă de hârtă 5%, etc.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei” se pot face la 1 și la 15 ale fie-cărei luni.

Administr. „Gaz. Trans.”

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutunșeria lui I. Gross.

Conspectul operațiilor

institutului de credit și de economii „ALBINA.”

in luna Aprilie 1885.

Intrate:

Table with 2 columns: Item name and amount. Includes items like Numerară din 31 Martie 1885, Depuneri, Cambii răscumpărate, etc.

Esite:

Table with 2 columns: Item name and amount. Includes items like Depuneri, Cambii escomptate, Imprumuturi ipotecari și alte imprumuturi, etc.

Sibiu 30 Aprilie 1885.

P. Cosma m. p. I. Lissai m. p. director substituit.

Zambach și Gavora

Fabrică de vestiminte și recurite bisericesci de ritu latin și grec în Budapesta, strada Vătlui, Văezi uteza Nr. 17.



Falonu séu Odajdii, Albe, Stihare, Dal-maticie, Baldachin, prapuri. Tote felurile de stéguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) Covor și pompiert

Comande se efectuesc promptu. Obiectele, care nu vor conveni, se vor schimba cu altele.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la fioa noastră de aici încolo că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885, prin urmare pot să aibă colecțiunea întrégă.

(Nr. 56) 4 6

Dr. Edward Myss,

Doctor în medicină și chirurgid, mamosu și oculistă, operatoră, fostă oculistă ală țerei, are onore a face cunoșcțtu, că érăși s'a stabilit în Brașov ca medică practică, și că a înființat în Ulița negră in casa Dlui Iuga nr. 339

Ună atelieră dentistică

unde pôte ori-cine avé ajutoră medicală atătu pentru conservarea dinților, îmbunătățirea pozițiunii lor s. c. l., precum și pentru înlocuirea dinților perduți cu alți artificiali, singuratic se u dentura întrégă, cu plata din cauciuc séu aură.

Dinți se scotă cu, séu fără întrebunșarea narcosei.

Prețurile moderate. La cerere se spune prețul înainte pentru fiecare lucrare.

Orele de cosultațiune dela 10 până la 1 a. m. și dela 3 până la 4 ore d. m.

Duminea și în sərbătorii numai înainte prânșului. Scosulă dinților și consultațiune pentru sëraci dela 9 până la 10 ore a. m. gratis.

Mersul trenurilor

pe linia Predeală-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stată reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeală-Budapesta, Budapesta-Predeală, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains a table of train routes, station names, and scheduled times.

Nota: Orele de nôpte suntă cele dintre liniile gróse.